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Ideał kobiecej urody - podobnie jak inne kanony pie˛kna - zmieniał sie˛ w ciągu wieków.

W sztuce s´redniowiecza pie˛kna kobieta miała zakryte włosy, szczupłe ramiona, kra˛głe piersi i

raczej szerokie biodra. W okresie renesansu s´mielej zacze˛to odsłaniac´ damski gors, w baroku zas´

pojawiły się kobiety o obfitych, rubensowskich kształtach. Zarówno sztuka, jak i literatura

odzwierciedlały to, co w owych czasach najbardziej sie˛ ludziom podobało.

Dziś kanony kobiecego pie˛kna wydająsięw dużo większej mierze przedmiotem kreacji -

na co dzien´ wyznaczaja˛ je media, lansuja˛ pokazy mody, w nieskon´czoność powielająreklamy.

Jednak bardzo rzadko zastanawiamy sie˛, czy to, co jest pokazywane i propagowane, znajduje

aprobate˛ u ludzi. Zapytalis´my więc naszych respondentów, jaki jest - według nich - ideał kobiecej

urody1.

Podstawowy kanon

Gdyby o wyborze Miss Polonia decydowali tak zwani zwykli ludzie, nie eksperci czy

jurorzy, największe szanse wyboru miałaby szczupła, wysoka, niebieskooka blondynka o długich,

lekko falowanych włosach i niezbyt małym, ale tez˙ i nie przesadnie duz˙ym biuście.

Brunetki, blondynki...

Mimo że kobietą idealną, zdaniem najwie˛kszego odsetka badanych, powinna byc´

blondynka, jednak ws´ród Polaków nie brakuje miłos´ników brunetek. Kruczowłose niewiasty

cieszą się stosunkowo niewiele mniejsza˛ popularnos´cią niż płowowłose. Wyraz´nie mniej

natomiast podobaja˛ sięnam szatynki, a najmniej - kobiety rudowłose. Na podstawie sondaz˙u nie

możemy ocenic´, czy włosy rude dane przez nature˛ czy też farbowane maja˛ tyle samo

zwolenników, wydaje sie˛ jednak, że moda na płomiennorude fryzury juz˙ przeminęła.

1 Badanie "Aktualne problemy i wydarzenia" (57), 3-6 lutego ’95, reprezentatywna próba losowa dorosłych mieszkan´ców
kraju (N=1223).
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CBOS

RYS. 1. JAKIE KOBIETY PODOBAJĄ SIĘ PANU(I) NAJBARDZIEJ?

Ładne oczy masz...

Zdaniem Polaków, najpie˛kniejsze sa˛ oczy błękitne i żadne inne nie moga˛ z nimi

konkurowac´. W niebieskich oczach u pan´ lubuje sięponad połowa ogółu ankietowanych. Wy-

raźnie rzadziej za najładniejsze uznawane sa˛ u kobiet oczy piwne lub ciemnobra˛zowe. Niewielu

jest teżzwolenników oryginalnego szmaragdowego spojrzenia.

CBOS

RYS. 2. PREFEROWANY KOLOR OCZU U KOBIET
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Rzecz jasna, preferencje co do idealnego koloru oczu sa˛ związane z upodobaniami do

rozmaitych kolorów włosów. Pie˛kna brunetka, według naszych wyobraz˙eń, powinna miec´ oczy

piwne, rzadziej ciemnobra˛zowe. Szare oczy najbardziej urzekaja˛ u szatynek. Kobieta rudowłosa

zaśzdecydowanie powinna miec´ oczy zielone2.

Figura

Zgodnie z naszymi wyobraz˙eniami, ładna kobieta powinna byc´ raczej drobna i filigranowa

niż mocno zbudowana. W ogromnej wie˛kszości Polacy płci obojga gustuja˛ w kobietach

"zdecydowanie szczupłych", a do tego dos´ć wysokich. Idealny wzrost zgrabnej kobiety to

(przeciętnie) 169 centymetrów. Nie ciesza˛ się też szczególna˛ popularnos´cią pulchne panie o

pełnych kształtach, choc´ i one mająswoich zdeklarowanych zwolenników.

CBOS

Jakie kobiety podobają się Panu(i) najbardziej?

Kobiety o drobnej budowie ciała 61%
czy też

kobiety postawne 39%

Kobiety "przy kości" 27%
czy też

kobiety zdecydowanie szczupłe 73%

Kobiety z dużym, obfitym biustem 52%
czy też

kobiety z małym biustem 48%

Najczęściej to ludzie młodzi płci obojga uwaz˙ają, że piękna kobieta powinna byc´ szczupła,

o drobnej budowie ciała. Natomiast im jestes´my starsi, tym cze˛ściej nasze uznanie zyskuja˛ panie

bardziej "puszyste", o obfitszych kształtach. Szczupła sylwetka u kobiety aspiruja˛cej do bycia

atrakcyjnąjest teżzdecydowana˛ i prawie niekwestionowana˛ normą obowiązującą w wielkich

miastach. Stosunkowo słabiej przyje˛ła sięona na wsi, gdzie miejskie pie˛kności uchodzićmogą

za nazbyt chude. Wydaje sie˛, że w środowisku wiejskim pewien nadmiar ciała jest uznawany za

synonim zdrowia, witalnos´ci i siły.

2 Zastosowano współczynnik korelacji r Pearsona.
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Lewica lubi krótkie włosy

Obcięcie włosów przez kobiety było w latach dwudziestych naszego stulecia s´wiadectwem

głębokich zmian obyczajowych, jakie dokonały sie˛ po zakon´czeniu wojny. Fryzura à la Joséphine

Baker, zwana "bubikopf", czy krótkie włosy z grzywka˛ - choćnazywane ironicznie uczesaniem

"na chłopczyce˛" - stały się symbolem emancypacji kobiet i nowych czasów, co celnie opisał

Bohumil Hrabal w opowiadaniu "Postrzyz˙yny".

Dla większości współczesnych Polaków płci obojga, podobnie jak dla hrabalowskiego

fryzjera pana Bodzia ["Ostrzyc takie włosy (...) - to tak jakbym po komunii s´więtej wypluł hostię

przenajs´więtszą"], długie włosy u kobiety nalez˙ą do niezbywalnych atrybutów jej urody. Az˙ 83%

badanych przyznało, iz˙ bardziej im sie˛ one podobaja˛ niż krótkie fryzury (17%). Najlepiej jes´li

układająsię one w lekkie fale - ani włosy zupełnie proste, ani całkiem kre˛cone bez wzgle˛du na

kolor nie wzbudzaja˛ takiego zainteresowania.

O stosunku do długos´ci włosów u kobiet do dzis´ zdająsiędecydowac´ czynniki kulturowe

i mniejszy lub większy tradycjonalizm. Wie˛kszątolerancjęi upodobanie do krótkich włosów u

kobiet zdradzaja˛ środowiska, które charakteryzuje wie˛kszy liberalizm kulturowy: ludzie z miast

(zwłaszcza tych najwie˛kszych), z wyz˙szym wykształceniem, o lewicowych pogla˛dach

politycznych. Szczególnie jest to widoczne w przypadku me˛żczyzn, którzy w ogóle cze˛ściej niż

panie gustuja˛ w niewiastach krótko ostrzyz˙onych (odpowiednio 21%, spos´ród pańpreferencje

takie zdradza 14%).

Spośród wszystkich grup wiekowych najbardziej nie lubia˛ krótkich włosów u kobiet

młodzi mężczyźni (do 24 roku z˙ycia), natomiast ich wyemancypowane kolez˙anki - uczennice i

studentki - stosunkowo cze˛sto je akceptuja˛. Ludzie starsi (powyz˙ej 55 roku życia, a takz˙e emeryci

i renciści) częściej niż inni deklarują, że podobaja˛ im siękrótkie włosy. Nie wiadomo, czy robia˛

to w myśl hasła: "jeśli nie ma, co sie˛ lubi, to się lubi, co sięma", czy tez˙ preferująmodęz

czasów swej młodos´ci. Stosunkowo cze˛ściej przeciwko krótkim włosom wypowiadaja˛ sięrównież
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bez względu na płec´ prywatni przedsie˛biorcy, co potwierdzałoby teze˛, że czynnikiem

decydującym o charakterze deklarowanych upodoban´ jest liberalizm kulturowy, niekoniecznie zas´

musząsię z tym łączyć skłonności do liberalizmu innego rodzaju, np. gospodarczego.

Mężczyźni wolą brunetki

Wbrew utartemu stereotypowi, polscy me˛żczyźni wolą brunetki niżblondynki. Inne sa˛ w

tym względzie preferencje kobiet - panie za najładniejsze przedstawicielki swojej płci najcze˛ściej

uważają złotowłose pie˛kności. Warto zwrócić uwagę na tę różnicę w poglądach, moz˙e się

bowiem okazac´, iż przeistoczenie sie˛ w blond Wenus nie wywoła az˙ takiego efektu, jakiego by

się oczekiwało.

CBOS

RYS. 3. JAKIE KOBIETY WYDAJĄ SIĘ PANU(I) NAJŁADNIEJSZE?

W brunetkach cze˛ściej gustująmężczyźni w sile wieku (45-54 lata) i starsi. Wie˛ksze

powodzenie maja˛ one na wsi i w wielkich aglomeracjach niz˙ pozostałych miejscowos´ciach.

Czarnowłose i ciemnookie panie najcze˛ściej podobaja˛ sięprywatnym przedsie˛biorcom (57%) oraz

rolnikom (55%).
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Młode pokolenie me˛żczyzn (18-24 lata) - inaczej niz˙ ich ojcowie - ogląda sięgłównie za

blondynkami; ten kolor włosów preferuje prawie co drugi spos´ród nich. Blondynki uchodza˛ za

ideał urody najcze˛ściej wśród panów z wykształceniem podstawowym, robotników

niewykwalifikowanych, ale równiez˙ przedstawicieli kadry kierowniczej i inteligencji.

Trochęinaczej kształtuja˛ się równieżpreferencje me˛żczyzn co do figury idealnej kobiety.

Tabela 1 w procentach

Jakie kobiety podobają się Panu(i) najbardziej? Preferencje me˛żczyzn Preferencje
kobiet

Kobiety o drobnej budowie ciała
czy też

kobiety postawne

58

42

64

36

Kobiety "przy kości"
czy też

kobiety zdecydowanie szczupłe

35

65

20

80

Kobiety z dużym, obfitym biustem
czy też

kobiety z małym biustem

68

32

37

63

Ogólnie rzecz biora˛c, gusty me˛żczyzn sa˛ bardziej zróz˙nicowane niz˙ preferencje pan´.

Zdecydowana wie˛kszość Polek w gruncie rzeczy podporza˛dkowuje swój ideał urody

standardowemu wizerunkowi modelki. Szczupła sylwetka, raczej mały biust, drobna budowa

ciała, a jednoczes´nie dość wysoki wzrost, to dla zdecydowanej wie˛kszości pańatrybuty kobiety

doskonałej. Pod tym wzgle˛dem Polki wydaja˛ się w dużo większym stopniu niz˙ Polacy podatne

na perswazje˛ i wzory lansowane w mediach. Tymczasem duz˙y odsetek me˛żczyzn (42%) nie

przepada za kobietami bardzo szczupłymi i woli panie postawne. Obfite kobiece kształty, czyli

panie "przy kos´ci" przedkłada nad gibka˛ sylwetkęponad jedna trzecia panów.

Zdaniem ponad dwóch trzecich me˛żczyzn, kobieta - by była pie˛kna - winna miec´ duży

i obfity biust. Pogla˛dy w tej materii najbardziej róz˙nicują gusty obu płci. Wydaje sie˛, że w

przypadku panów - co zapewne było nie do uniknie˛cia - na gustystricte estetyczne, które

staraliśmy sięzbadac´, wyraźnie wpłynął również Eros.
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Co ciekawe, inne sa˛ męskie kryteria urody dotycza˛ce brunetek, inne zas´ kobiet o jas´niej-

szej karnacji, zwłaszcza blondynek. Pie˛kna blondynka, choc´ wysoka, powinna byc´ szczupła i

drobnokos´cista - czyli raczej eteryczna i zwiewna, w typie nimfy. Natomiast ws´ród brunetek

najpiękniejsze zdaniem panów sa˛ kobiety krwiste, postawne, o posa˛gowych kształtach. W ich

przypadku pewien nadmiar ciała jest nawet zaleta˛. Trawestuja˛c znana˛ piosenke˛ z z Kabaretu

Starszych Panów, wcale niemały odsetek me˛żczyzn powtórzyłby che˛tnie słowa: "...a z kobiet -

dużą brunetąmi bądź".

Na co zwracamy uwage˛?

Najważniejszym atutem pie˛knej kobiety okazuja˛ się jej nogi. Ten szczegół anatomii za

najważniejszy uwaz˙a ponad 80% ankietowanych. Naste˛pnie zwraca sie˛ uwagęna piękne włosy,

przy czym cze˛ściej czynią to kobiety. Dopiero w trzeciej kolejnos´ci w naszym przekonaniu o

urodzie kobiety decyduja˛ jej oczy. Według me˛żczyzn, duz˙e znaczenie dla oceny atrakcyjnos´ci

kobiety ma biust. Rzadziej zwraca sie˛ uwagęna kształtnos´ć bioder czy rysunek ust.

Tabela 2 w procentach
Co, Pana(i) zdaniem, jest najważniejsze
w kobiecej urodzie?

Ogółem Deklaracje

mężczyzn

Deklaracje

kobiet

Nogi 81 82 81

Włosy 69 60 77

Oczy 49 50 48

Biust 42 48 35

Biodra 22 24 21

Usta 22 23 21

Dłonie 11 9 12
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Statystyka daje dos´ć ograniczone moz˙liwości określenia kanonów urody kobiecej. Nie

zalecamy tez˙ paniom przystosowywania sie˛ do "średniej krajowej", bo kaz˙dy typ urody ma swoje

indywidualne walory, których nie ujmuje prawo wielkich liczb. Nie to jest przeciez˙

najważniejsze, by kobieta podobała sie˛ wszystkim (czyli tzw. przecie˛tnemu Polakowi), ale by jej

uroda znalazła tego jednego prawdziwego znawce˛ i wielbiciela spos´ród "ankietowanych" płci

przeciwnej. Dlatego co najmniej taka˛ samąwartość jak zgodnos´ć z potocznym ideałem urody ma

indywidualność i odwaga w jej wyraz˙aniu. Nie wspominaja˛c już o pozastatystycznej prawdzie,

że w końcu uroda - to nie wszystko.



A N E K S

PODZIAŁ NA REGIONY W BADANIACH CBOS

1. Region północny:

09 woj. elbląskie
10 woj. gdan´skie
17 woj. koszalin´skie
26 woj. olsztyńskie
39 woj. słupskie
41 woj. szczecin´skie

2. Region zachodni:

11 woj. gorzowskie
12 woj. jeleniogórskie
20 woj. legnickie
45 woj. wałbrzyskie
47 woj. wrocławskie
49 woj. zielonogórskie

3. Region środkowozachodni:

05 woj. bydgoskie
13 woj. kaliskie
16 woj. konińskie
21 woj. leszczyn´skie
29 woj. pilskie
32 woj. poznan´skie
44 woj. toruńskie
46 woj. włocławskie

4. Region środkowy:

01 woj. warszawskie
07 woj. ciechanowskie
24 woj. łódzkie
30 woj. piotrkowskie
31 woj. płockie
34 woj. radomskie
37 woj. sieradzkie
38 woj. skierniewickie

5. Region wschodni:

02 woj. bielsko-podlaskie
03 woj. białostockie
06 woj. chełmskie
22 woj. lubelskie
23 woj. łomżyńskie
28 woj. ostrołe˛ckie
36 woj. siedleckie
40 woj. suwalskie
48 woj. zamojskie

6. Region południowo-wschodni:

15 woj. kieleckie
18 woj. krakowskie
19 woj. krośnieńskie
25 woj. nowosa˛deckie
33 woj. przemyskie
35 woj. rzeszowskie
42 woj. tarnobrzeskie
43 woj. tarnowskie

7. Region południowo-zachodni:

04 woj. bielskie
08 woj. częstochowskie
14 woj. katowickie
27 woj. opolskie
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Tabela 1. Jakie kobiety wydają się Panu(i) najładniejsze?
(%)

Brunetki Szatynki Rude Blondynki Liczba
osób

Ogółem 36 18 2 44 1144

Płeć
Mężczyźni 42 19 2 37 549
Kobiety 30 17 2 51 594

Wiek
do 24 lat 34 15 5 47 159
25-34 34 18 2 46 159
35-44 33 20 5 42 265
45-54 41 16 0 43 216
55-64 37 20 1 43 182
65 lat i więcej 36 18 1 45 163

Miejsce zamieszkania
Wieś 39 17 1 43 437
Miasto do 20 tys. 30 17 4 50 130
od 21 do 100 tys. 32 18 4 45 216
101-500 tys. 37 17 2 44 205
501 tys.i więcej mieszk. 33 22 4 41 155

Region
Północny 35 22 4 39 113
Zachodni 35 20 2 43 139
Środkowozachodni 32 14 4 50 162
Środkowy 31 18 2 50 212
Wschodni 40 17 1 42 144
Południowo-wschodni 42 18 1 40 183
Południowo-zachodni 37 18 3 42 191

Wykształcenie
Podstawowe 34 17 1 47 400
Zasadnicze zawodowe 38 17 1 44 318
Średnie 35 17 6 42 340
Wyższe 36 26 1 37 86

Grupa społ.-zaw. pracujący
Kadra kier.,inteligencja 37 18 2 44 68
Prac.umysł.niż.szczebla 34 19 6 41 113
Pracownicy fiz.- umysł. 33 14 3 50 61
Robotnicy wykwalifikowani 40 24 0 36 97
Robotnicy niewykwalifik. 30 17 3 51 61
Rolnicy 43 15 1 41 96
Prywatni przedsiębiorcy 49 14 8 29 51

Bierni zawodowo
Renciści i emeryci 36 17 1 46 376
Uczniowie i studenci 28 25 12 36 55
Bezrobotni 31 19 0 50 98
Gospodynie domowe i inni 29 16 1 54 67

Pracujący poza rolnictwem
Sfera budżetowa 33 18 1 49 111
Sektor państwowy 36 13 5 46 148
Sektor prywatny 41 25 5 30 179
Spółdzielczość 40 8 0 51 19

Dochody na jedną osobę
Poniżej 1250 tys.zł 43 16 1 40 300
1250 tys. - 1999 tys. 32 17 2 49 226
2000 tys. - 2749 tys. 30 19 2 49 294
2750 tys. - 3249 tys. 34 21 5 40 144
3250 tys. i powyżej 41 18 4 38 162

Ocena własnych war. mater.
Złe 37 17 2 44 447
Średnie 36 17 3 44 517
Dobre 30 23 3 44 179

Udział w prakt. religijnych
Kilka razy w tygodniu 27 21 0 53 52
Raz w tygodniu 36 18 2 44 697
Kilka razy w roku 37 16 2 45 314
W ogóle nie uczestniczy 37 21 4 37 81

Poglądy polityczne
Lewica 32 17 3 48 259
Centrum 39 18 3 40 319
Prawica 37 23 3 37 264
Trudno powiedzieć 34 14 0 52 301
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Tabela 2. Jakie kobiety wydają się Panu najładniejsze? (preferencje mężczyzn)
(%)

Brunetki Szatynki Rude Blondynki Liczba
osób

Ogółem 42 19 2 37 549

Płeć
Mężczyźni 42 19 2 37 549

Wiek
do 24 lat 35 14 3 48 64
25-34 40 22 1 37 81
35-44 37 22 7 33 134
45-54 49 13 0 38 104
55-64 46 20 1 32 89
65 lat i więcej 42 19 1 38 77

Miejsce zamieszkania
Wieś 46 17 1 36 229
Miasto do 20 tys. 40 20 6 34 63
od 21 do 100 tys. 35 21 5 39 92
101-500 tys. 37 22 3 39 99
501 tys.i więcej mieszk. 45 18 0 37 66

Region
Północny 39 28 2 32 52
Zachodni 42 22 2 33 74
Środkowozachodni 33 21 4 42 68
Środkowy 41 15 2 42 89
Wschodni 48 13 2 37 79
Południowo-wschodni 43 20 2 36 96
Południowo-zachodni 43 17 4 36 91

Wykształcenie
Podstawowe 37 18 1 44 181
Zasadnicze zawodowe 47 18 1 33 180
Średnie 43 18 6 33 138
Wyższe 33 28 2 37 51

Grupa społ.-zaw. pracujący
Kadra kier.,inteligencja 30 25 3 41 35
Prac.umysł.niż.szczebla 37 28 4 31 38
Pracownicy fiz.- umysł. 38 24 6 32 28
Robotnicy wykwalifikowani 40 25 0 34 74
Robotnicy niewykwalifik. 20 23 5 51 30
Rolnicy 55 12 1 31 54
Prywatni przedsiębiorcy 57 12 8 23 38

Bierni zawodowo
Renciści i emeryci 43 18 1 38 176
Uczniowie i studenci 47 12 7 33 24
Bezrobotni 37 13 0 50 47
Gospodynie domowe i inni 49 0 0 51 5

Pracujący poza rolnictwem
Sfera budżetowa 35 23 2 41 44
Sektor państwowy 34 20 4 43 88
Sektor prywatny 42 29 5 24 107
Spółdzielczość 65 0 0 35 7

Dochody na jedną osobę
Poniżej 1250 tys.zł 42 19 1 37 157
1250 tys. - 1999 tys. 40 15 2 43 104
2000 tys. - 2749 tys. 43 18 2 36 126
2750 tys. - 3249 tys. 43 22 3 32 76
3250 tys. i powyżej 40 20 3 36 75

Ocena własnych war. mater.
Złe 41 17 3 40 207
Średnie 44 18 2 37 254
Dobre 38 27 5 30 88

Udział w prakt. religijnych
Kilka razy w tygodniu 21 44 0 35 8
Raz w tygodniu 43 22 3 32 303
Kilka razy w roku 40 13 2 45 193
W ogóle nie uczestniczy 44 19 4 33 45

Poglądy polityczne
Lewica 40 18 3 39 127
Centrum 43 17 2 38 172
Prawica 42 25 4 29 153
Trudno powiedzieć 42 13 0 44 96
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Tabela 3. Jakie kobiety wydają się Panu najładniejsze?
(preferencje mężczyzn) 1 - Z długimi włosami;
2 - Z krótkimi włosami

(%)

1 2 Liczba
osób

Ogółem 79 21 542

Płeć
Mężczyźni 79 21 542

Wiek
do 24 lat 91 9 63
25-34 83 17 77
35-44 77 23 133
45-54 79 21 105
55-64 74 26 91
65 lat i więcej 73 27 72

Miejsce zamieszkania
Wieś 83 17 225
Miasto do 20 tys. 76 24 63
od 21 do 100 tys. 79 21 87
101-500 tys. 80 20 101
501 tys.i więcej mieszk. 68 32 66

Region
Północny 75 25 49
Zachodni 76 24 74
Środkowozachodni 79 21 67
Środkowy 79 21 90
Wschodni 80 20 75
Południowo-wschodni 84 16 95
Południowo-zachodni 77 23 91

Wykształcenie
Podstawowe 80 20 180
Zasadnicze zawodowe 81 19 176
Średnie 82 18 134
Wyższe 61 39 52

Grupa społ.-zaw. pracujący
Kadra kier.,inteligencja 71 29 38
Prac.umysł.niż.szczebla 81 19 38
Pracownicy fiz.- umysł. 75 25 28
Robotnicy wykwalifikowani 77 23 72
Robotnicy niewykwalifik. 87 13 30
Rolnicy 78 22 52
Prywatni przedsiębiorcy 89 11 37

Bierni zawodowo
Renciści i emeryci 74 26 173
Uczniowie i studenci 89 11 24
Bezrobotni 86 14 45
Gospodynie domowe i inni 100 0 5

Pracujący poza rolnictwem
Sfera budżetowa 76 24 43
Sektor państwowy 75 25 89
Sektor prywatny 82 18 107
Spółdzielczość 100 0 7

Dochody na jedną osobę
Poniżej 1250 tys.zł 79 21 155
1250 tys. - 1999 tys. 81 19 100
2000 tys. - 2749 tys. 79 21 126
2750 tys. - 3249 tys. 78 22 75
3250 tys. i powyżej 76 24 77

Ocena własnych war. mater.
Złe 78 22 205
Średnie 80 20 248
Dobre 77 23 88

Udział w prakt. religijnych
Kilka razy w tygodniu 75 25 8
Raz w tygodniu 79 21 301
Kilka razy w roku 82 18 189
W ogóle nie uczestniczy 71 29 44

Poglądy polityczne
Lewica 69 31 128
Centrum 85 15 166
Prawica 80 20 150
Trudno powiedzieć 79 21 98
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Tabela 4. Jakie kobiety wydają się Panu(i) najładniejsze?
(%)

"Przy Szczupłe Liczba
kości" osób

Ogółem 27 73 1154

Płeć
Mężczyźni 35 65 547
Kobiety 20 80 608

Wiek
do 24 lat 8 92 160
25-34 19 81 158
35-44 29 71 270
45-54 29 71 219
55-64 36 64 184
65 lat i więcej 41 59 164

Miejsce zamieszkania
Wieś 33 67 442
Miasto do 20 tys. 24 76 134
od 21 do 100 tys. 23 77 212
101-500 tys. 28 72 209
501 tys.i więcej mieszk. 17 83 157

Region
Północny 28 72 106
Zachodni 28 72 139
Środkowozachodni 24 76 169
Środkowy 26 74 218
Wschodni 25 75 146
Południowo-wschodni 30 70 184
Południowo-zachodni 29 71 193

Wykształcenie
Podstawowe 33 67 409
Zasadnicze zawodowe 29 71 317
Średnie 20 80 340
Wyższe 23 77 89

Grupa społ.-zaw. pracujący
Kadra kier.,inteligencja 22 78 72
Prac.umysł.niż.szczebla 25 75 114
Pracownicy fiz.- umysł. 18 82 61
Robotnicy wykwalifikowani 25 75 94
Robotnicy niewykwalifik. 21 79 61
Rolnicy 39 61 98
Prywatni przedsiębiorcy 18 82 50

Bierni zawodowo
Renciści i emeryci 34 66 380
Uczniowie i studenci 6 94 55
Bezrobotni 25 75 101
Gospodynie domowe i inni 27 73 69

Pracujący poza rolnictwem
Sfera budżetowa 16 84 111
Sektor państwowy 30 70 148
Sektor prywatny 21 79 179
Spółdzielczość 27 73 20

Dochody na jedną osobę
Poniżej 1250 tys.zł 30 70 306
1250 tys. - 1999 tys. 25 75 228
2000 tys. - 2749 tys. 29 71 292
2750 tys. - 3249 tys. 25 75 145
3250 tys. i powyżej 26 74 162

Ocena własnych war. mater.
Złe 25 75 451
Średnie 30 70 521
Dobre 26 74 179

Udział w prakt. religijnych
Kilka razy w tygodniu 27 73 55
Raz w tygodniu 28 72 700
Kilka razy w roku 26 74 316
W ogóle nie uczestniczy 23 77 83

Poglądy polityczne
Lewica 26 74 264
Centrum 25 75 316
Prawica 31 69 267
Trudno powiedzieć 27 73 308
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Tabela 5. Jakie kobiety wydają się Panu najładniejsze?
(preferencje mężczyzn)

(%)

"Przy Szczupłe Liczba
kości" osób

Ogółem 35 65 547

Płeć
Mężczyźni 35 65 547

Wiek
do 24 lat 6 94 64
25-34 24 76 80
35-44 36 64 135
45-54 36 64 105
55-64 52 48 88
65 lat i więcej 50 50 75

Miejsce zamieszkania
Wieś 39 61 227
Miasto do 20 tys. 36 64 64
od 21 do 100 tys. 33 67 87
101-500 tys. 40 60 102
501 tys.i więcej mieszk. 20 80 66

Region
Północny 36 64 46
Zachodni 37 63 73
Środkowozachodni 38 62 70
Środkowy 31 69 90
Wschodni 27 73 78
Południowo-wschodni 38 62 97
Południowo-zachodni 40 60 93

Wykształcenie
Podstawowe 40 60 179
Zasadnicze zawodowe 38 62 178
Średnie 28 72 137
Wyższe 27 73 53

Grupa społ.-zaw. pracujący
Kadra kier.,inteligencja 31 69 37
Prac.umysł.niż.szczebla 45 55 38
Pracownicy fiz.- umysł. 24 76 27
Robotnicy wykwalifikowani 34 66 71
Robotnicy niewykwalifik. 28 72 30
Rolnicy 46 54 53
Prywatni przedsiębiorcy 19 81 38

Bierni zawodowo
Renciści i emeryci 45 55 174
Uczniowie i studenci 0 100 24
Bezrobotni 30 70 49
Gospodynie domowe i inni 13 87 5

Pracujący poza rolnictwem
Sfera budżetowa 26 74 42
Sektor państwowy 41 59 89
Sektor prywatny 27 73 107
Spółdzielczość 41 59 7

Dochody na jedną osobę
Poniżej 1250 tys.zł 36 64 158
1250 tys. - 1999 tys. 26 74 103
2000 tys. - 2749 tys. 44 56 125
2750 tys. - 3249 tys. 37 63 74
3250 tys. i powyżej 32 68 75

Ocena własnych war. mater.
Złe 33 67 208
Średnie 38 62 251
Dobre 35 65 88

Udział w prakt. religijnych
Kilka razy w tygodniu 26 74 8
Raz w tygodniu 38 62 301
Kilka razy w roku 32 68 191
W ogóle nie uczestniczy 32 68 47

Poglądy polityczne
Lewica 31 69 130
Centrum 32 68 167
Prawica 39 61 152
Trudno powiedzieć 41 59 97
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Tabela 6. Jakie kobiety wydają się Panu najładniejsze?
(preferencje mężczyzn)

(%)

Z dużym Z małym Liczba
biustem biustem osób

Ogółem 68 32 531

Płeć
Mężczyźni 68 32 531

Wiek
do 24 lat 66 34 63
25-34 67 33 76
35-44 65 35 133
45-54 75 25 105
55-64 64 36 84
65 lat i więcej 71 29 70

Miejsce zamieszkania
Wieś 66 34 221
Miasto do 20 tys. 69 31 64
od 21 do 100 tys. 76 24 86
101-500 tys. 65 35 101
501 tys.i więcej mieszk. 68 32 60

Region
Północny 58 42 45
Zachodni 77 23 73
Środkowozachodni 67 33 70
Środkowy 61 39 84
Wschodni 71 29 76
Południowo-wschodni 69 31 93
Południowo-zachodni 69 31 90

Wykształcenie
Podstawowe 69 31 175
Zasadnicze zawodowe 74 26 174
Średnie 64 36 131
Wyższe 54 46 51

Grupa społ.-zaw. pracujący
Kadra kier.,inteligencja 70 30 35
Prac.umysł.niż.szczebla 55 45 38
Pracownicy fiz.- umysł. 57 43 26
Robotnicy wykwalifikowani 81 19 70
Robotnicy niewykwalifik. 63 37 30
Rolnicy 66 34 52
Prywatni przedsiębiorcy 72 28 38

Bierni zawodowo
Renciści i emeryci 68 32 166
Uczniowie i studenci 70 30 24
Bezrobotni 69 31 47
Gospodynie domowe i inni 30 70 5

Pracujący poza rolnictwem
Sfera budżetowa 63 37 41
Sektor państwowy 70 30 87
Sektor prywatny 70 30 105
Spółdzielczość 63 37 7

Dochody na jedną osobę
Poniżej 1250 tys.zł 69 31 154
1250 tys. - 1999 tys. 65 35 101
2000 tys. - 2749 tys. 66 34 124
2750 tys. - 3249 tys. 66 34 71
3250 tys. i powyżej 77 23 70

Ocena własnych war. mater.
Złe 69 31 202
Średnie 66 34 242
Dobre 71 29 87

Udział w prakt. religijnych
Kilka razy w tygodniu 61 39 8
Raz w tygodniu 70 30 294
Kilka razy w roku 67 33 186
W ogóle nie uczestniczy 64 36 43

Poglądy polityczne
Lewica 60 40 125
Centrum 68 32 165
Prawica 69 31 149
Trudno powiedzieć 77 23 92


